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ТВАРЫЦЬ СВОЙ СВЕТ 
ЗМЯСТОЎНЫМ I ПРЫГОЖЫМ...

Нататкі пра жыццё і творчасць Міхася Засінца

Ж ы вапіс М іхася Засінца — гэта цэ- 
лая  з 'я в а  ў м астацкай  культуры  на- 
ш ай рэспублікі. Пройдзе час, і яго 
творы будуць згадвацца ў гісторыі 
м астацтва поруч з творамі Анры Русо 
і П ірасмані.

Уеё ж ы ццё самабы тнага беларуска- 
га м астака  прайш ло ў вёсцы Мядзвед- 
нае Е льскага раёна Гомельскай вобла- 
сці. Тут у 1935 годзе ён нарадзіўся, 
тут спазнаў нялёгкую  працу земляро- 
ба. М. Засінец  араў  саўгаснае поле, 
сеяў і збіраў хлеб, нары хтоўваў корм 
жывёле. Бы ў добрым м ехан ізатарам . 
Да яго, перадавіка вы творчасці, не 
раз звяртал іся  за парадай аднавяскоў- 
цы, тавары ш ы  па працы . А ле нечака- 
на ў ж ы ц ц і М. Засінца ўсё паруш ыла- 
ся. Н евы лечная траўм а зраб іла чала- 
века нерухомым. Усяго толькі 35 га- 
доў, і назаўсёды  — лож ак ... Знайсці 
сваё месца ў ж ы ц ці дап ам агл і кнігі, і 
перш за ўсё «Як гартавалася  сталь» 
М. А строўскага. М іхась Засінец  успом- 
ніў, што ў ш коле няблага п ісаў сачы- 
ненні, любіў м аляваць. П ачаў  пісаць 
арты кулы  ў газету, рабіць зам алёўкі... 
З 'яв іл іся  перш ыя «заказы » аднавяс- 
коўцаў. А дны прасіл і н ам алявац ь ле- 
бедзяў на возеры, другія  — заморскіх 
птуш ак, ды так, каб было прыгожа, 
«маляўніча»... Д зесяткі кам п азіц ы й  на 
цы раце м астак  падары ў тавары ш ам, 
еуседзям . Л ю дзям  п адабалася, і гэта 
была н айдарож ш ая плата за працу.

П аступова адточвалася ж ы вапіснае 
майстэрства. Да М. Засінца пачал і 
п ры яздж ац ь метадысты  абласнога 
Дома народнай творчасці, кансультан- 
ты з М інска. Яны ары ентавалі яго на 
стварэнне карцін  пра рэальнае, канк- 
рэтнае ж ы ццё, пра поспехі саўгаса, 
справы аднавяскоўцаў. П араіл і пасту- 
піць ва Усесаюзны народны  універсі- 
тэт мастацтваў. Заўсёды  падтрымліва- 
ла М іхася Засінца ж онка, Н адзея. Яна 
і падрам нік  змайструе, нацягне на яго 
палатно, пакладзе грунт, і прынясе 
фарбы, пэндзлі, і купіць патрэбныя 
кнігі па мастацтву...

I вось карціны  М іхася Засінца экс- 
паную цца на абласной выстаўцы  са- 
мадзейнага м астацтва. Н еўзабаве — 
рэспубліканская вы стаўка «Слава пра
цы» (1974). Н а ёй гледачы  ўбачылі 
творы самадзейнага м астака  з Гомель- 
ш чы ны  «Вясна», «На начлег», «Пар- 
ты зан». Работы пры кмецілі, адправілі 
на ўсесаюзную вы стаўку самадзейнай 
творчасці. М іхась Засінец  стаў лаўрэа- 
там конкурсу сам адзейнага мастацтва, 
быў узнагародж аны  Д ы пломам першай 
ступені. Гэтая в ял ік ая  ўзнагарода з 
М асквы да глы біні душ ы  ўзруш ы ла 
м астака, надала моцы.

М. Засінец ведаў: цяпер яго творы 
ацэньваў масавы  глядач , спецыялісты. 
I, натуральна, з болынай адказнасцю , 
патрабавальнасцю  вы біраў тэмы, шу- 
каў  новага м астацка-вобразнага выра- 
ш эння. Цяпер мож на з упэўненасцю 
сказаць, што ў Засінца быў не толькі 
адм етны  м астацкі талент, але і рэдкая 
сіла волі, вы сокая ўнутраная  сабра- 
насць. Гэта быў сапраўды  м уж ны  ча- 
лавек.

М астацтвазнаўцы , метады сты  і кан- 
сультанты  пастаянна тры м алі ў полі 
зроку творчыя здабы ткі М. Засінца, 
дал ікатн а і асц ярож на давал і парады . 
П рынамсі, м етады чная дапам ога са- 
мадзейны м м астакам  — справа вельмі 
няпростая. Яе, як  правіла , у асноўным 
аж ы ц ц яўл яе  Саюз м астакоў БССР, гэ
та значы ць квал іф ікаван ы я прафесій- 
ны я ж ы вапісцы  ці граф ік і. На ж аль, 
яны  часам  ары ентую ць ам атараў  на 
засваенне менавіта прафесійнай гра- 
маты  І тым самым м іж волі садзейні- 
чаю ць таму, што ў творах страчваец- 
ца галоўнае — ш чы расць, непасрэд- 
насць, н аіўн ая  чы сц іня  м астацкага 
еветаўспры мання прадметнай рэаль- 
насці. На ш часце, з творчасцю  М іхася 
Засінца такога не здары лася, і мы  м а
ем не дзесяткі, а сотні твораў глыбо- 
кага ж ы ццёвага і ф іласоф скага змес- 
ту, з адметны м вобразным і кампазі- 
цыйны м выраш эннем.

П ерш ы я карціны , я к ія  прынеслі

м астаку вядомасць, ён н апісаў  на тэ- 
му вайны . Больш асць аднавяскоўцаў  
М. Засінца былі ў п арты занах. Як і 
ўсе савецкія  лю дзі, з радасцю  і слязь- 
мі сустракалі самы  светлы і радасны  
дзень — дзень В ял ікай  П ерамогі. А по- 
тым — аднаўленне гаспадаркі. Старыя 
і дзеці, ж анчы ны  аралі, сеял і і ж ал і 
збаж ы ну. Засінец добра п ам ятаў , я к  
урэзвалася  ў яго худое дз іц яч ае  пля- 
чо вяроўка ад плуга ці бараны ... Трэ- 
ба было п рацаваць, дап ам агац ь калга- 
су, рэспубліцы ўзн яц ц а з руін  і папя- 
л іш чаў... Усё пераж ы тае самадзейны  
м астак  ім кнуўся ўвасобіць у сваіх 
творах. П ры гадаем , напры клад, так ія , 
як  «Была вайна», «П арты зан», «Маці. 
1941 — 1945 гады».

У карціне «Бы ла вайна» (1972) аў- 
тар перадае атмасф еру п ачатк у  Вялі- 
кай  А йчыннай вайны . Мы не бачым 
баявы х дзеянняў, але адчуваем  вялі- 
кую небяспеку, я к а я  паграж ае наш ай 
краіне. П ры тулілася  да м ац і, плача 
дзяўчы н ка, застаўся  без ар атага  конь 
на полі, ады ходзіць калона чырвона- 
арм ейцаў. К ам п азіц ы я  набы вае цэлас- 
насць дзякую чы  ры тм ізаванасці пла- 
наў і дэталей, зм енлівасц і памераў і 
колераў. I гэта н ягледзячы  на тое, што 
сканструявана карц іна  ў адной плос- 
касці. Усе дэталі кам п азіц ы і, выяў- 
ленчы я сродкі ў пэўнай ступені пад- 
парадкаваны  вы тлумачэнню  сімволі- 
ка-алегары чнага зместу. Н едааранае 
поле, конь з п лугам  — сім валы  мір- 
най хлебаробскай працы, якую  пера- 
пыніла в ай н а ; калона байцоў увасаб- 
ляе згуртаванасць савецкага народа, 
яго неперамож ную  моц; м ац і з д ач 
кою — вялікае гора і пакуты , што 
прынеслі на родную  зям лю  ворагі. 
Увесь вобразна-зместавы  лад  кампазі- 
цы і сведчыць, што гэта твор мастацтва 
так званага «прымітыву» ц і «наіўнага 
рэалізму». Таму карціна ўзруш ае гле- 
дача непасрэднасцю  м астацкага ба- 
чання, ш чырасцю  і гранічнай  душэў- 
най адкры тасцю .

У другім  творы М. Засінца на ваен-
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М ац і.  1941 — 1945 ги д ы .  А л е й ,  1971.

К р ы н і ч к а .  А л е й ,  1977.

ную тэму «Маці. 1941 — 1945 гады» 
(1971) таксам а пры км етны я рысы але- 
гары чнай вобразнасці.

У больш асці твораў, пры свечаны х 
гадам  вайны, М іхась Засінец  адыхо- 
дзіць ад апавядальна-ілю страты ўнага 
прынцыпу зместавай трактоўкі і бу- 
дуе сюжэт, зы ходзячы  з абагульнены х 
ідэйна-вобразных асноў. Гэтую адмет- 
ную рысу творчай манеры  м астака мы 
мож ам прасачы ць у болы насці яго 
работ на інш ы я тэмы.

М. Засінец дакладн а перадае атма- 
сферу перш ых пасляваенны х гадоў. 
Радаоць вольнай працы  пераўтвараец- 
ца ў гімн мірнам у ш часлівам у жыц- 
цю. На гэтую тэму напісаны  карціны  
«У жніво», «Веснавая сяўба», «П^х 
спелага ж ы та». У кож най кам п азіц ы і 
нязм ерная любоў да ж ы ц ця, да лю- 
дзей працы.

...Д зядуля прывёў хлопчы ка на 
жытнёвае калгаснае поле, каб пака- 
заць яму залаты я  зярняты  («Пах спе
лага ж ы та», 1972). Стары расказвае 
ўнуку пра хлеб як  кры ніцу ж ы ц ц я  на 
зямлі. М астак хоча данесці да нас 
глыбокі ф іласоф скі сэнс любові і па- 
шаны да хлеба, я к ія  перадаю цца ў на- 
родзе з пакалення ў пакаленне.

К алі М. Засінец пісаў новую карці- 
ну, то ён у дум ках вяртаўся  на род- 
ны я палі, праходзіў м іж  ш м атлік іх  
стагоў сена, садзіўся на трактар  ці 
камбайн, захап ляўся  прасторамі саў- 
гасных палеткаў... «П ерадавікі вы- 
творчасці», «П ераможцы сацыялістыч- 
нага спаборніцтва», «У полі», «Па 
ш ляху дзядулі і бацькі», «На сенако- 
се» і дзесяткі інш ы х яго твораў пера- 
даюць рэальную  карціну саўгасны х 
будняў, раскрываю ць чалавечы я ўза-

емаадносіны . М ногія гледачы , напэў- 
на, пам ятаю ць работу Засінца «Па 
ш ляху дзяд ул і і бацькі», я к а я  экспа- 
н авалася  на рэспубліканскіх  і перса- 
нальнай  (у 1977 годзе) вы стаўках . 
Дзед, бацька і сын крочаць на працу. 
Проста, надзвы чай  проста. А ле варта 
нагадаць, што сам адзейны  м астак  з 
Гомелыпчы ны  не напісаў, бадай, ні- 
воднай карціны  дзеля  «м алявання». 
У кож ную  ён ім кн уўся  зак л асц і глы- 
бокую дум ку. I ў творы, пра я к і ідзе 
гаворка, в ізуальн ае ўспрыманне не 
галоўнае. М астак ім кнецца данесці да 
нас вял ік і сэнс павагі чалавека да 
працы , пераем насці сямейны х працоў- 
ны х трады цы й.

К арціна М. Засінца «Хлеб яе ўну- 
каў» (1981) таксам а сім воліка-алега- 
ры чн ая  з глы бокім  ф іласоф скім  пад- 
тэкстам . Б абуля з радасцю  і хваляван- 
нем прымае ад сваіх унукаў духм яны , 
свеж авы печаны  бохан хлеба. Ц і мож а 
быць у старой ж анчы ны  больш ая ра- 
дасць, чым ад усведамлення таго, 
што дзец і і ўнукі пайш лі па яе пра- 
цоўным ш ляху? I хлеб тут перш за 
ўсё — сім вал працы  і ж ы ц ця. Ц і, на- 
пры клад, работа «К аля старога кало- 
дзеж а» (1979). М астак малю е кал я  
калодзеж а, пад стары м і дрэвамі, лю- 
дзей рознага ўзросту, каб расказац ь 
пра сілу сокаў роднай зям лі, той 
кры ш тальнай  вадзіцы , я к а я  дае па- 
ч атак  усям у ж ы вом у ў прыродзе. 
П ры кладна так і ж  змест і ў карціны  
«К рынічка» (1977).

У некаторы х работах М. Засінца 
ёсць м асавы я сцэны. Н апры клад , ён 
увасабляе ўрачы стае вінш аванне пе- 
рам ож цаў сацы ялісты чнага спабор- 
ніцтва, малю е даярак , я к ія  ідуць на

ферму, працу ў полі, адп ачы н ак  сва- 
іх  аднавяскоўцаў . ІІадрабязн ая  дэта- 
лёвая  распрацоўка кам п азіц ы і, м іж  
інш ым, не п азбаўляе творы цэласнас- 
ці, м астацкай  заверш анасці. Самадзей- 
ны я м астакі, у тым л іку  і М. Засінец, 
ім кнуцца зм ясціць на палатне макси
мум прадм етаў і робяць гэта з поўнай 
перакананасцю , што гэта дапам ож а 
расказац ь пра ф акт, эпізод ці падзею  
найболып праўдзіва. М енавіта прад- 
метную інф арм ацы ю  з яе м аксім альна 
рэалісты чнай  аф арбоўкай  мастакі-ама- 
тары  л ічаць самай важ н ай  і адказн ай  
справай. К олеравая  распрацоўка, хоць 
і ады гры вае важ ную  ролю, усё ж 
ады ходзіць на другі план  і ў кампа- 
зіцы і твора часцей вы конвае дапамож - 
ную ф ункцыю .

У карц інах  М. Засінца часта з 'яў- 
ляю цца л іры чн ы я маты вы . М астак 
увасабляе і бы тавы я сцэнкі, прыгад- 
вае эпізоды  са свайго дзяц інства і 
ю нацтва, абагульняе, вы разна выра- 
шае іх. Згадаем  тут «Бабуліны  казкі» , 
«Б ярозавік», «За аколіц ай» , «Паспела 
рабіна», «Зацвіла чаромха» і цэлы шэ- 
раг іншых.

М. Засінец  вельм і тонка адчуваў 
прыроду і здолеў з сардэчнай цеплы- 
нёй перадаць у п ей заж ах  сваё захап- 
ленне розны м і яе праявам і. К ранаю ць 
ш чырасцю , ураж ваю ць «Залатая  са
ж алка» , «Новы ўрадж ай», «Руж овая 
ран іца», «Буслы»... Ярка-барвовы  ка- 
лары т апош няга з названы х твораў, 
які, м ож а, і не быў характэрны м  для 
ж ы вапіснай  манеры  Засінца, тут д ак 
ладна перадае летнюю гарачы ню . Мы 
бачым м аленькі ф рагм ент звы клага 
беларускага краяв ід у : на скош аным
лузе сярод невысокіх стройных бяро-
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зак  і копаў сена спацы рую ць буслы.
«Руж овую  раніцу» м ож на лічы ць і 

ж анравай  карцінай . Д зяўчы н ка нібы 
ўзды мае заслону, і перад наш ы м і ва- 
чы ма адкры ваецца карц іна абуджэн- 
ня прыроды ад начнога сну.

Сярод п ейзаж аў  м астака  ёсць і 
карціны  драм аты чнага настрою, філа- 
софскага зместу. Н агадаем  некаторы я 
з іх : «Вясёлка над вёскай», «Дрэва 
ж ы цця», «П арасткі» і інш ы я. Ч алавек 
у гэты х творах успры маецца як  арга- 
н ічная частка і вы ш эйш ая праява 
прыроды.

Ёсць сярод твораў М. Засінца не- 
к ал ьк і гіартрэтаў. Гэта «П артрэт ба- 
булі», « А ўтапартрэт», «М ужчынскі 
партрэт», «Д аярка». М астак ім кнуўся 
зазірнуць у душ у чалавека, перадаць 
адм етнасць асобы. I гэта ў пэўнай 
ступені ён здолеў зрабіць.

Н ацю рморты М. Засінец  таксам а 
пісаў не дзеля «знеш няй пры гаж осці». 
Ён ставіў мэтай раскры ць пэўны змест 
праз канкрэтна зададзен ы я суадносіны 
прадметаў, часта звязваў  іх  з ф раг
ментам! пейзаж у. Т акі прынцы п кам- 
пазіцы йнага вы раш эння дазвал яў  па- 
глы біць дум ку пра сутнасць рэчаў і 
прадметаў, завастры ць увагу на іх 
месцы ў прыродзе і ж ы ц ці чалавека 
(работы «Галінка вярбы», «Нацюр- 
морт з чаем»).

Да М іхася Засінца часта пры яздж а- 
лі м астацтвазнаўцы  і карэспандэнты . 
Неаднойчы  даводзілася наведваць мас
така і мне. А ле хочацца згадаць пер
шую наш у сустрэчу.

...Каб трапіць у вёску М ядзведнае, 
давялося ехаць да Гомеля, заты м да 
Ельска, дабірацца да вёскі Скарод- 
нае — цэнтра саўгаса, нарэш це, адме-

раць яш чэ к ілам етраў пяць пешшу. 
Спы таўся ў вяскоўцаў, дзе ж ы ве За- 
сінец. А яны  пачал і м еркаваць, я к і ж  
Засінец  (у М ядзведным больш за па- 
лову такіх  прозвіш чаў). I толькі калі 
ўдакладн іў , што ён м астак , ж ы вапі- 
сец ,— сказал і, дзе стаіць яго хата. 
П ам ятаю , кал і праходзіў  па вуліцах, 
завулках , усё хацеў адш укаць «зала- 
тую саж алку» , якую  ўвасобіў М. Засі- 
нец у адны м са сваіх твораў...

Х ата М іхася Засінца кры ху ўбаку 
ад цэнтра вёскі. Ужо здалёк бы лі ві- 
даць яе блакітны я ліш твы . Я зайш оў 
у пакой. У лож ку з вы сокім і ладуш 
кам ! ляж аў  М іхась Засінец . П авіталі- 
ся. «Не чак аў  я, ніхто мяне не папя- 
рэдзіў» ,— сказаў  ён разгублена. Не- 
к ал ьк і хвілін  мы м аўчалі. Няпроста 
было пачаць гаворку... Потым усё ж 
разгавары ліся . Я даўно мары ў су- 
стрэцца з мастаком , ш м ат пра што ха- 
цеў у яго папы таць. Тым часам  у ха- 
це паціху зб іраліся лю дзі. П рыйш лі 
м ац і Засінца (яна ж ы ве на другім  кан- 
цы  вуліцы), ж онка, брат. На двары 
гам ан іл і суседзі. Я разум еў, што гэ- 
ты я лю дзі ж ы вуць адзін ы м і справамі, 
адзіны м і клопатам і, радасцям і. Да іх 
М іхася пры ехаў невядомы, ч уж ы  ча
лавек! Таму ўсе і засп яш ал іся  сюды, 
ц ікавяц ца...

Доўга мы гутары лі з Засінцом , га- 
вары лі пра сам адзейнае мастацтва, 
абм яркоўвалі новыя творы.

П а дарозе ў М інск, памятаю , ш мат 
перадум аў пра розны я чалавечы я лё- 
сы, пра М іхася Засінца... Я к суісну- 
юць у яго душ ы трагічнае і аптыміс- 
ты чнае, ж ы ццесцвярдж альнае? Ён, як 
ніхто, любіць ж ы ццё, людзей, умее 
аддаваць цяпло сваёй душ ы іншым.

I яго асабісты я душ эўны я якасц і — 
высакароднасць, сціпласць, адкры- 
тасць і дабрыня ўвасабляю цца ў ж ы- 
вапісны х творах. Я пры гадваў «Ля ста- 
рога калодзеж а», «Вяснянкі», «Парт
рэт бабулі», «П акаленне», «Сям'я ў 
хаце», «Хлеб яе ўнукаў»... Моваю 
вы яўленчага м астацтва аўтар  перадае 
ў іх перш за ўсё свае адносіны  да  
зямнога быцця, дзе ёсць і радасць 
лю дская і гора, дзе ўзы ходзіць, све- 
ціць сонца і нады ходзіць н ачн ая  цем- 
ра.

А М іхась Засінец  сум няваўся ў сва- 
іх м астацкіх  здольнасцях. «Ды як і я  
ж ы вапісец ,— к а за ў ,— па рэпрадукцы - 
ях карц ін  сапраўдны х м астакоў  бачу, 
што ў мяне вы ходзіць не так. Не 
прыйш лося мне па-сапраўднаму ву- 
чы цца вы яўленчай  грамаце. А тое, 
чам у навучы ўся ў творчасці, дык гэта 
ж  сам ад сябе. Я к  атры м ліваецца, так  
і малюю».

Варта сказаць, што вы кладчы кі 
Усесаю знага завочнага народнага уні- 
версітэта м астацтваў, я к ія  выхоўвалі 
м астацкую  культуру  М. Засінца, не 
паруш ы лі, збераглі яго лепш ы я пры- 
родныя якасці, талент сапраўднага 
народнага ж ы вапісца. П ра гэта клапа- 
ц іл іся  і метадысты , кансультанты . Ч а 
сам у арганізацы йна-м етады чны х 
установах м ож на было п ачуц ь : «Са-
мадзейны х м астакоў у нас шмат, а  
Засінец — адзін». Сапраўды, у твор- 
часці М іхася Засінц а вы явіліся  рэдкая 
самабытнасць, непаўторнае м астацкае 
бачанне, блізкае да  трады цы й і кано- 
наў эстэты чнага светаўспры мання. 
У ж ы вапісе ён іш оў па ш ляху  інтуі- 
ты ўнага вобразнага ўяўлення прад- 
метнай рэальнасці. А дсю ль і непаў-
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торнасць, своеасаблівасць яго твораў. 
К арціны  М. Засінца гледачы  пазнава- 
лі адразу . Яны вабілі чы сцінёй і све- 
ж асцю  калары ту, ж ы ццесцвярдж аль- 
най апавядальнасцю , сардэчнай даб- 
рынёй да ўсяго зям нога, пераканаў- 
чаю вераю ў добрае, светлае. На ж аль, 
ж ыццё М. Засінца абарвалася  якраз 
тады, кал і быў вы працаваны  свой жы- 
вапісны почырк, кал і прыйш ло м ай 
стэрства.

Але м астак застаўся  ў чалавечай  
памяці. Ведаю, у саўгасе, раёне яго 
п аваж алі, ім ганары ліся. К азал і: «Гэ
та наш П аўка К арчагін». Н ельга не 
згадаць, што адм ін істрацы я, п ар ти й 
ная арган ізац ы я саўгаса, а таксам а 
сельскі Савет клап ац іл іся  пра М іхася 
Засінца. Яму персанальна і, бадай 
што, адзінам у ў вёсцы падвялі тэле- 
фон, дап ам агал і палівам , кормам для 
ж ывёлы . Я к кам уніста і члена саў- 
гаснай парты йнай арган ізац ы і рэгу- 
лярна інф арм авалі пра вы нікі п ар ти й 
ных сходаў, раш энні партбюро. I ён, 
як  мог, хацеў аддзячы ць за клопаты  
і дапам огу: дары ў карціны  мясцовым 
ш колам, саўгасу, ап яваў  у творах 
ж ыццё і справы людзей працы , сваіх 
аднавяскоўцаў.

За вял ік ія  дасягненні ў вы яўленчы м 
мастацтве і плённую працу па эстэ- 
ты чнаму выхаванню  працоўных у 
1977 годзе М. Засінцу было нададзена 
званне заслуж анага  работніка культу
ры БССР.

М іхася Засінца, ж ы вапісца з бага- 
тым уяўленнем і прыродным талентам  
калары ста, добра ведалі не толькі ў 
наш ай рэспубліцы, але і па ўсёй краі- 
не. Яго лепш ы я творы экспанаваліся

на перасовачны х м астац кіх  вы стаўках  
у Б алгары і, Венгрыі, ГДР, Ч эхаслава- 
кіі і інш ы х краінах.

На ўсіх усесаю зны х вы стаўках , як ія  
адбы ліся ў рам ках  перш ага і другога 
ўсесаю зны х ф есты валяў самацзейнай 
м астацкай  творчасці (1977 і 1981 га 
ды), М іхась Засінец  атры м ліваў  званні 
лаўрэата , яго ўзн агародж вал і залаты - 
м і м едалям і, Ганаровы мі грам атам і і 
ды плом амі. Не адну сотню самы х сар- 
дэчны х слоў п акінулі ў кн ігах  водгу- 
каў гледачы . П ра яго творчасць ш мат 
п ісалі на старонках усесаю зны х і рэс- 
публіканскіх  часопісаў і газет. Выда- 
вецтва «Беларусь» вы пусціла ў свет 
манаграф ію  «Міхась Засінец». На кі- 
настуды і «Беларусьфільм» была ство- 
рана стуж ка пра сам адзейнага м аста
ка. Не раз звяртал ася  да яго карцін  
тэлебачанне...

Я к і ж  лёс ш м атлік іх  твораў М. За- 
сінца? Ч астка работ куплена Д зярж аў- 
ным і М астацкім  м узеям і БССР. Пэў- 
ная колькасць карцін  засталася  ў 
М аскве ў фондах У сесаю знага завоч- 
нага універсітэта м астацтваў ім я Н. К. 
К рупскай. А сноўная ж  больш асць тво- 
раў знаходзіцца, як  каж уц ь, у сямей- 
ным архіве. 3 цягам  часу яны  могуць 
разы сціся па свеце, згубіцца. На наш 
погляд, грэба было б, пакуль не поз- 
на, п аклап ац іц ца пра збераж энне кар- 
цін М іхася Засінца. У нас ёсць Саюз 
м астакоў БССР, М астацкі фонд БССР, 
Рэспубліканскі навукова-метады чны  
цэнтр народнай творчасці, краязнаў- 
чыя музеі. Гэта ўстановы і арганіза- 
цыі, я к ія  маглі б набы ць творы жы- 
вапісца і гарантаваць іх зберажэнне. 
В арта ў бліж эйш ы я год-два сабраць

работы М. Засінца на пасмяротную  
персанальную  вы стаўку  ў М інску. Та
ды мож на было б весці канкрэтную  
гаворку пра н аяўнасць карцін  і далей- 
шы іх лёс.

Н яхай  лга цяпло чалавечага сэрца, 
апты м ізм , хараство зям нога быцця, 
так ш чыра і п еракан аўча ўвасоблены я 
ў ж ы вапісны х палотнах М іхася Засін- 
ца, абудзяць лепш ы я пачуцці кожна- 
га, хто сустрэнецца з творамі сам а
дзейнага м астака, майстра непаўтор- 
най вобразнай мовы.
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